

國家海事委員會嚴正聲明 菲公民在黃岩島享捕魚權

本報訊：針對中國船隻在黃岩島附近追逐菲律賓海警船導致兩艘中國船隻相撞事件，國家海事委員會發言人亞歷山大·洛佩茲於8月14日週四電視專訪中強調，該海域屬菲律賓領土，菲國漁民應「充分行使」其捕魚權利。

「黃岩島（菲稱帕納塔格礁）自古以來就是我們固有領土。」洛佩茲援引2016年南海仲裁案裁決指出，該裁決已否定中國對南海大部分海域的廣泛聲索。

中國戰機黃岩島上空攔截菲飛機僅距61米

上接頭版

這是兩國在南海爭議諸島關係持續緊張的最新跡象。

塔列拉事後在記者會中表示：「他們執行飛行任務時，遭一架中國戰鬥機攔截。」

兩機的遭遇持續20分鐘，期間駕駛艙可聽見下方2艘中國軍艦之一透過無線電要求菲方飛機「立即離開」。

塔列拉並說，事發同日，兩艘美國軍艦濱海戰鬥艦「辛辛那提號」（USS Cincinnati）與驅逐艦「希金斯號」（USS Higgins）在距黃岩島約30海里處被發現。

中國軍方聲稱，美國希金斯號驅逐艦「未經許可」進入海域後，軍方將其驅離，但華府表示，這些軍艦是在執行合法的航行自由行動。

描查安海上漂來8億元毒品

本報訊：警方在描查安（Bataan）省馬里維禮斯（Mariveles）社西西曼描籠涯海岸線查獲六袋疑似漂浮上岸的沙霧（冰毒），總價值達8.02億披索。袋內共裝有118包毒品，每包重量均為一公斤。

這批違禁品是接獲熱心民眾通報後，在一座燈塔附近被發現。

當局在媒體代表、描籠涯官員及司法部人員見證下完成清點作業，隨後將查獲物品移交巴丹省法醫單位進行實驗室檢驗與後續處置。

第三警區指揮官小彭尼斯警准將特別表揚警方迅速行動與民眾配合，強調：「這次重大查獲證明社區與執法單位攜手合作能創造的效果。我們感謝主動通報的熱心民眾，以及行動單位快速協調的專業表現。每從街頭清除一公斤毒品，就讓我們離保護社區安全、為國家創造更美好未來的目標更近一步。」

ICC批准杜特地律師團暫停部分程序時限請求

本報訊：國際刑事法院（ICC）已批准前總統杜特地律師團隊的請求，在法院休庭期間暫停部分程序的時限。

國際刑事法院第一預審分庭同意杜特地辯護團隊的申請，將2025年7月25日下午5時30分至2025年8月18日上午9時列為時效中止期。

第一預審分庭同時公布2025年5月至7月期間的所有裁決報告。

基於安全考慮，報告部分內容及36份附件不予公開，敏感信息已做刪除處理。

分庭要求杜特地辯護團隊提交一份機密文件的公開版本。

杜特地的律師考夫曼表示，他們不會反對檢方的相關請求。

現年80歲的杜特地被指控在多年的禁毒行動中犯下反人類罪，人權組織指禁毒行動導致數千人死亡。

杜特地於3月11日在馬尼拉被捕，當晚即被押送至荷蘭，目前拘押於國際刑事法院設在海牙的拘留所。

小馬已下令縮減21%

明年差旅預算仍突破10億

本報訊：總統小馬科斯的2026年國內外差旅預算較去年減少逾兩成，但總額仍突破10億披索。

根據2026年國家支出計劃，總統辦公室申請10.18億披索用於國內外公務訪問與國事訪問。

該金額較2025年小馬科斯辦公室的12億披索的差旅預算減少21%。

此預算提案極可能獲批通過，因該項目已列入2026年總撥款法案，且歷年來國會議員基於議會禮儀原則，在審議總統辦公室預算時均予以支持。

被問及為何仍需逾10億披索差旅經費時，總統府新聞官員卡斯特洛（Claire Castro）於8月14日週四的新聞發布會上表示：「總統需頻繁深入社區視察安全狀況，監控全國各地情勢，特別是在洪災等災害發生時。」她補充：「總統也透過頻繁出訪鼓勵各國投資菲律賓。」

若此預算案隨《總撥款法案》通過，小馬科斯四年任期的差旅預算總額將超越前總統杜特地六年任期總和。

他特別說明黃岩島（國際稱斯卡伯勒淺灘）位於菲律賓200海里專屬經濟區範圍內。

「根據仲裁裁決，該海域屬傳統漁場，因此我們明確告知漁民：『前往該區域作業，這是我們的領海，你們應充分行使捕魚權。』」洛佩茲表示。

2016年仲裁裁決明文規定，包括菲律賓在內的各聲索國，均不得阻止其他國家漁民在黃岩島海域捕魚。

洛佩茲補充說：「但眾所周知中國持續

聲索該海域主權，並派遣大量船隻進駐。」

他將週一發生的撞船事件形容為「令人憂慮」，指中國近期「越發具侵略性」。

「中國船隻行為日趨激進，特別是影片中可見其海軍艦艇幾近撞擊或蓄意衝撞我方海警船。」這位發言人透露，在與蘇祿安號船員溝通後，確認該艦全體人員仍保持「高昂士氣」。

洛佩茲說：「他們因政府成功向漁民運送燃油、食物與淡水等補給物資而備受鼓舞……這賦予他們更堅定的勇氣。」

針對菲律賓海軍報告北呂宋中國科研船數量增加現象，洛佩茲證實已監測到該異常狀況，指出這些船隻實質用於情報蒐集。

他分析此舉可能兼具科研目的或其他「敵意企圖」，包括探勘海底通訊電纜位置。洛佩茲說：「在靠近台灣的呂宋北部海域，他們實際進行了電纜切斷作業。」

他認為中國此舉同時意在向菲方展示其軍力投射能力。



中呂宋警方於8月14日在描查安省馬里維禮斯市西西曼村海岸線查獲六袋疑似沙霧的毒品，內含118包，總重約118公斤，估計市值約8.024億披索。

國安顧問：無懼中國在黃岩島行動

本報訊：國家安全顧問亞紐週四表示，中國在黃岩島的任何挑釁行為都無法阻止菲律賓維護這條重要水道的合法權益。

在接受媒體採訪期間，亞紐被問及中國海空力量對菲律賓巡邏艦機的騷擾是否意在升級黃岩島緊張局勢。

亞紐回應：「我認為他們確實在加強行動，或許想以武力威懾我們，但我們不會屈服，因為我們站在正義一方。」

中國近期在該海域的挑釁行動包括：8月11日中國人民解放軍海軍艦艇與海警船追逐並試圖衝撞菲海岸警衛隊「蘇祿安」號，最終導致兩艘中方大型船隻互撞受損；以及週三中國殲-15戰機（實際是蘇30）攔截菲海岸警衛隊巡邏機。

事發時，菲律賓的飛機正在黃岩島上空執行海域態勢感知任務。

菲律賓軍機在黃岩島上空執行海域態勢感知飛行任務時，與中國J-15戰鬥機（實際是蘇30）發生對峙事件。

亞紐說，儘管面臨挑釁，菲律賓捍衛主權與海洋權益的立場絕不動搖，因為菲律賓擁有「法理與歷史依據」。

他表示：「無論對方採取何種手段，我們都將堅守立場，但我們不會主動挑起事端。若中方企圖塑造我們所稱的『新常態』，由於他們缺乏法理歷史依據的事實，他們便採取非法挑釁行動。」

當被問及在中國動用海軍艦艇與戰鬥機後，是否需調動或加強菲武裝部隊在該區域活動時，國家安全顧問亞紐表示，菲律賓盡可能避免被指責為局勢升級者。

國家安全顧問辦公室目前將黃岩島區域定位為菲海岸警衛隊與漁業水產資源局的「執法」職能範圍。

亞紐補充：「我們的武裝部隊已準備好在需要時支援我們的執法機構。如果發生你們所說的戰略轉變，需優先動用武裝部隊，我們的部隊已隨時準備捍衛國家主權，這本是其職責所在。但目前仍屬執法範疇。」

亞紐也澄清，此類重大政策調整將由總統直接決策。

他補充：「但現階段我們保持克制，繼續履行職責，特別是海岸警衛隊與漁業水產資源局將持續保護及支持我國漁民，並在內水與海洋管轄區內執行執法任務。」

菲日深化AI防災合作

本報訊：日本企業Spectee前日推出AI防災及風險管理系統，協助菲律賓在遭遇天災時過濾網路上的不實信息。Spectee表示曾拜訪台灣中央氣象單位。

Spectee是在日本國際協力機構（JICA）的促成下，與菲律賓信息技術部（DICT）展開合作。

在昨日Spectee舉行的記者會上，日本駐菲經濟公使橫田直文指出，菲律賓版Spectee Pro的正式啟用，突破以往僅限於硬體基礎設施援助的做法，展現日菲防災合作新模式。

他表示，新興數位轉型技術將有助菲國

及各地方政府官員在災害發生時，更迅速、準確地應對。

Spectee創辦人兼執行長村上建治郎表示，日菲兩國都經常面臨颱風、地震等自然災害，由於此系統已在日本取得良好成效，因此選擇菲律賓作為進軍國際市場的第一站。

Spectee昨日推出的防災及風險管理信息系統，可利用AI技術分析社群訊息，即時彙整並過濾網路上的不實信息。

在過去半年，Spectee已讓菲律賓數10個政府部門及地方政府，免費試用這個系統。

國調局突襲倉庫查獲大批迷姦藥 由中國人走私入境通過網絡售賣

本報訊：8月13日晚間，國調局危險藥物處在巴西市第13號描籠涯查獲大批成人玩具、迷姦藥物、墮胎藥及艾滋病毒藥物。

國調局危險藥物處人員接獲線報稱有倉庫員工販售迷姦藥物與墮胎藥後，隨即展開調查。

根據國調局危險藥物處的初步調查，查獲物品均從中國走私入境。

物品持有人是中國籍，透過網絡交易每日獲利約12萬披索。

描籠涯人員驚訝表示，該倉庫在當地營運近兩年，原以為僅從事摩托車零件。

第13號描籠涯人員曼拉帕茲（John Patrick Manlapaz）表示「我們一直以為那裡是販售摩托車排氣管等零件，因為那裡總是掛著排氣管。」

行動人員只找到了倉庫的員工，他們將



繼續進行後續行動，以追查這些物品的所有者。

國調局危險藥物處已將查獲物品帶回辦公室進行登記造冊。

智庫籲政府堅定維護主權主張

本報訊：在中國最近的侵擾行為導致其船隻發生碰撞之後，一個智庫呼籲政府堅定維護菲律賓對黃岩島的主權主張。

智庫Stratbase ADR Institute的曼希特（Victor Andres "Dindo" Manhit）8月13日晚間發表聲明，敦促小馬科斯總統政府「堅定維護我國主權權利，確保我國漁民、軍隊及海警人員在領海內的安全」。

該智庫也譴責在菲律賓領土黃岩島的非法挑釁行為，2016年南海仲裁案裁決已確認該區域屬菲律賓主權範圍。

曼希特指出，中國無視具有約束力的法律文件「是對國際體系的直接挑戰，破壞了確保海上和平、穩定與安全的基本原則」。

他強調：「這起最新事件再次警示我們亟需捍衛國際法，維護基於規則的秩序，抵制那些蓄意且屢次違規者。」